

# 412 期校長研究班 隨筆

● 王建華

四一二期校長研究班（自79年11月5日至11月17日）為期二週，參加研究者是儲訓班結業11.期—18.期的校長，有老的也有小的，似同大學碩士研究進修一般。這個研修工作對教育行政而言，是加強校長的精神鼓舞，追求卓越，精緻理念。使擴大今後教育效果，防止功利狂風的吹撼，循民主法治的常規，開正常的花，結滿意的果。在會期間聆悟感觸，遂以提筆記之。

## 一、教育人員要求保長青

感謝陳廳長的「長青」卓見，不遺棄這些老人，重視教育經驗，文化累進歷程，能夠再充電，再加油，再調整，再出發，再努力教育革新工作的春耕，當比年輕蠻幹的小伙子要管用的多。這種「長青計畫」系列，足證陳廳長對教育文化的植根素養，看得深遠，設想的遇到，以期教育界的枝枝葉葉永保長青，迎接新時代，新潮流的來臨，使理念和工作翻新，創造教育的佳績。

## 二、教育要用心培養

### 「民主法治素養」

時代潮流的衝擊，刻不容緩，由於實施的急迫，一般國民對「民主意識的認識以及民主法治的素養」不是偏差，就是錯誤，實際上是教育的不夠，時間與空間的不夠，種種的簡陋與淺薄，因而造成政治與社會、黨派與群衆，團體與個人諸多衝突的亂源，有的假借民主之名，犯下了多少罪惡和暴力，影響了治安，困惑了國民對民主政治的真義，衍生了種種不良的行為，實是今日社教的重要課題。孔子說：

「用沒有經過訓練的民衆去作戰，就是等於拋棄他們。」（見憲問篇十三），西方的拿破崙也有名言：「群衆教育，應當是政府的第一課題。」所說的都以教育為先。因此，筆者認為政府實施民主法治教育，必須先從教育著手，尤以各級學校的班級會議，應切實依照民權初步會議規則訓練其個人表達意見的方式，並在生活教育中，加強守法的習慣，以培養國民民主法治的素養。

### 三、教育應重視

#### 「潛在課程」、「附加價值」

記得從前方炳林教授談過「課程的哲學基礎」給我老早奠下了一個概念；分為學習者、教材、學習過程和教學的作用等四大脈系，第一教育如果沒有學習者，根本就不發生學習或者教育，當然亦沒有課程的存在，所以學習者是課程的基本要素。次是教材，教材是構成課程的內容，包括各種知識、能力、情感、態度等的活動和經驗。第三是學習過程，也就是各種複雜的學習歷程。教材經過教師的教與學生的學，繼之是效果的評量，最後所顯現的即學生的知識、能力、技巧和態度。「潛在課程」大之為文化環境中的一切習俗、法律、道德、工具、技巧……，小之為教師的人格素養、風格、嗜好，都可影響著學生的行為，呈現「附加價值」。聆聽吳清基主任談附加價值在教育上是相當重要的，教界同仁絕對不可忽視，應慎重師道的舉措言行，「為往聖繼絕學，為萬世開太平」全在教育之培基。

### 四、教育要認辦課程類型的適宜性

大體上，我國教育將「德、智、體、群、美」五育納入了教學歷程之中，以便教出健全的好國民，因此，必須認辦何種類型課程最合適？乃今日教學課程教材教法改進的主題。

從課程學書中可以看到的有「科目課程（Subject Curriculum），相關課程（Correlated Curriculum），融合課程（Fused Curriculum），廣域課程（Broad Field Curriculum），核心課程（Core Curriculum），經驗課程（Experience Curriculum），活動課程（Acticity Curriculum），同位課程（Coordinated Curriculum），統合課程（Integrated Curriculum），知識構造或學問中心課程（Discipline-Centered Curriculum），不分級課程（Nongraded Curriculum），軌跡課程（Track Curriculum）等等，以及學程（Course），計畫（Plan or Program）及制度（System）等，有的課程有其名，無其實用價值，所以說教學改進，那種課程最適合教學的進行，是優先考慮的基準，目前所常用的課程若是簡要歸納一下，不外知識中心課程、生活中心課程、社會中心課程，及人本中心課程四大類。

(一)知識中心課程：以各該學科所必須學習知識結構之要素如概念、原理、思想、行為等為課程內容，乃訓練學生心態，增進認知，啟發思考為主，以期擴大運用知能、解決問題，適應日益變遷的社會生活。此種課程的進行，不外乎與問題教學法或分析法結合之。

(二)生活中心課程：以學生生活為範疇，興趣需要能力為中心。基本材料（食、衣、住、行、育樂等）為組成之內容，主要在培養其生

活行為，手腦並用，從實際經驗中解決日常生活中的問題，而預備營求圓滿幸福之生活。此種課程適用於認知行為教學法，與興趣活動相結合，必須維繫著整體的概念，使系統化，方為有效。

(三)社會中心課程：以當前社會之政治、經濟、文化等問題組成課程內容，期使學生參與社團活動，重視社團訓練，陶冶社會意志，解決社會問題，以促進社會之進步。今日之推行民主法治教育活動即屬之。此種課程重在社會的認知與實踐，配合社會的精華文化為其內容，宜與設計教學法實行之，多偏向成人的活動模式。

(四)人本中心課程：以學生體質、智慧、性格、興趣、性向、情緒和社會活動行為的材料組成課程內容。孔子謂因材施教，發展天賦才能，適應個別差異，以達成教育所負的「人盡其才，才盡其用」為教育之任務。此種課程因要適應個別差異，故而富有人本的彈性，有雙軌、單軌、資優和不分級之別。亦有「通材」「專材」之分，必須配合科學媒體的教學及類化教學等各種的教學法而實現之。

## 五、禪學與教育空間

「禪」是靜慮的意思，以悟為主，能悟即心傳，心為萬事萬物發動之動力，禪有四律（戒除身、口、意、惡業），三觀：空、假、中，以空虛之情，假設之物，思議其妙理。此種之心可破障轉識成智。即所謂唯識論。心外無境，萬法唯識，「識」用於教育而言即知識，意識，明瞭，認識謂之學習之過程。這些過程中有「空」，即空間，留得思考的空間，對記

憶而言更是有益。難怪今日禪學或佛學研修者日益增多，據說佛學錄音帶的銷路比任何歌曲錄音帶數量都高。

因為禪有靜心養性的作用，人在緊張忙碌的生活中生活的確需要休息。在教學而言，那就是學習空間。惟於空間才能充分思考問題，找尋理念，發現解決問題的途徑。

「禪學」對學生的行為問題，公民與道德，生活與倫理教學有著積極的輔助作用。如三種「修、淨、因」，即清淨人的本性、良知、慈悲、利人。「禪」的八正道在幫助學生在實踐上，對其人格成長，更是裨益良多，如佛陀所說：「只要肯奉行修習，求福祉的人，一定會得到福祉。」其修習的八個步驟是：

(一)正見—在生活所需要信仰的藍圖中，一定要堅持正見，以治偏見。

(二)正思—堅定正直熱切的願望，而與良朋益友、幸福的大眾一同關切事物，造福群倫。

(三)正語—語言是生命的機紐，道德乃如實的語言，不欺不疑，對人所發溫、良、恭、謙、讓，不尖酸刻薄，不失信與人，不以機智的語損人。

(四)正業—端正行為，「無我」和「慈悲」。以五戒（不殺生、不竊盜、不妄語、不邪淫、不酗酒。）

(五)正命—即做正當職業，不與良知背道而馳。不販毒、賣淫，不欺詐，不以善小而不為。

(六)正勤—強調心志的重要，如果企求成就，必須痛下功夫，努力發揮人性、慈愛之心，逐惡毒心意，踏實

不怠，直到走出泥沼。

(七)正念一心靈要堅定清淨明覺，勤修正因，正果，不懈不怠，並常作自我分析，經常清省念念如是。

(八)正定一正確的沉思自己，悟禪之境，對準焦點，普渡衆生，為人格修習成聖為滿足。

以上八道，均可用於教育，教學生淨正因，耗心田，修十善之業，從教學的空間培養心性，方可靜定安慮得。

## 六、教育要把握正確方向

教育目標確定了，在實施時要把握住正確方向，在正確進行的方向歷程中，努力講求精緻化，人性化，績效化，追求卓越，產出高價值，高品質的優良成果，(教育—工作=成果)。筆者認為社會怎樣進步，時代怎樣變遷，都不能夠脫離民生哲學所謂的「生活」的範疇，生活教育是永久存在，民生需求永遠是向上進步的，所謂向上生活，包括了自然的、社會的，精神與物質的，先求保、求養、求育、求樂，而發展到未來生活的互保、互養、互教、互樂。

所謂「向上」，就是教育兒童如何知道自己自動做事「力行」，在好學中「動與知」，知是進步之方，動是生存之力，德是互助的表現，群是社會的適應，美是情育的陶冶。所以教育的方向，是在把握住德、智、體、群、美五育發展的方向，在五育求精、求健全，進而臻境域可逐漸進入。

## 七、教育發展的理念

今後我國教育發展理念，為求符應時代需求，專家學者乃揭橥了「精緻教育」的理念，

及「追求卓越」是現代教育社會化的重要指標，宜奮力不懈。

根據教育(投入—產出)的哲學概念，「精緻教育」有二種相關的操作性定義：

(一)投入經費(資)，調整措施與方向，以獲得較佳的教育(產出)效果。

(二)再加投入經費，改善環境，以獲得更多更好的教育產品。

投入—加強—產出

總之，精緻教育的概念有三個規準：

(一)講究教育產出的品質—不僅「擁有」而且更要「美好」。

(二)強調教育發展的「過程」「績效」—重視教育內容的價值與其「附加價值」的提高。

(三)教育必須結合「尖端科技」的應用—藉科技媒體以改進教育之實施和品質。

四應具備的條件：

1 提高教師專業素質與服務熱忱。

2 教材必須加強有效化、實用化、生活科技化的教育內容。

3 教法必須運用精熟化、視聽化、正常化、特殊化。

4 經費必須充裕，符合憲法規定的標準。

5 人事運用必須有彈性化與實需化的編制，一切安排應以滿足教育實際需要為依歸。

6 法令上應與實際需要而修正，紓解不合理的限制，以符教育發展的方向，並應強調因應與機動化。

7 行政上應切實逐級推動各項教育的落實與發展的效能。所謂「一步一脚印，一棒一條痕」的作法，才能達到真正的教育改革效果，切勿坐著搖椅辦教育動而不進。

(作者：宜蘭市南屏國小校長)